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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 29 juni 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING  
VAN DE VICE-EERSTEMINISTER EN  

MINISTER VAN ECONOMIE EN WERK

De heer Pierre-Yves Dermagne, vice-eersteminister 
en minister van Economie en Werk, legt uit dat het 
voorliggende wetsontwerp, naast een aantal vormelijke 
wijzigingen en aanpassingen van de reglementering aan 
recente nationale en Europese wetgeving, voornamelijk 
betrekking heeft op de volgende onderwerpen:

— de basisbankdienst voor ondernemingen;

— de modernisering van de normalisatie om ze mo-
derner, efficiënter en effectiever te maken;

— de actualisering van de gebruikte terminologie van 
de wet van 4 juli 1962 betreffende de openbare statistiek;

— een geheel van regels dat de Belgische Mede-
dingingsautoriteit, de ambtenaren van de Economische 
Inspectie en het Nationaal Instituut voor de Statistiek in 
staat stelt om bij een operator gegevens op te vragen die 
overeenkomstig de wet van 13 juni 2005 betreffende de 
elektronische communicatie worden bewaard, in over-
eenstemming met de door de wet bepaalde doeleinden.

De vice-eersteminister gaat vervolgens dieper in op 
de verschillende wijzigingen.

a) Wat boek IV van het Wetboek van economisch recht 
(hierna: WER) inzake de bescherming van mededin-
ging betreft, maken de voorgestelde bepalingen het de 
Belgische Mededingingsautoriteit mogelijk gegevens te 
blijven verkrijgen die door operators worden bewaard voor 
hun eigen behoeften of voor hun klanten. Die bepaling 
stelt de Autoriteit in staat om haar onderzoeksbevoegd-
heden uit te oefenen op een manier die vergelijkbaar is 
met de toepassingswijze vóór de wijziging van de wet van 
13 juni 2005 betreffende de elektronische communicatie.

Bovendien hebben de voorgestelde wijzigingen tot 
doel de doeltreffendheid van het onderzoek gevoerd door 
het auditoraat van de Belgische Mededingingsautoriteit 
in zaken betreffende restrictieve praktijken en concen-
traties te verzekeren.

b) Boek VII van het WER inzake de betalings- en 
kredietdiensten wordt gewijzigd met betrekking tot 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 29 juin 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF  
DU VICE-PREMIER MINISTRE ET  

MINISTRE DE L’ÉCONOMIE ET DU TRAVAIL

M. Pierre-Yves Dermagne, vice-premier ministre et 
ministre de l’Économie et du Travail, explique que le 
projet de loi à l’examen a, hormis certaines modifications 
de nature formelle et des adaptations de la règlemen-
tation aux règles nationales et européennes récentes, 
principalement trait aux sujets suivants:

— le service bancaire de base pour les entreprises;

— la modernisation de la normalisation pour la rendre 
plus moderne, efficace et efficiente;

— de mettre à jour la terminologie employée dans 
la loi du 4 juillet 1962 relative à la statistique publique;

— un ensemble de règles qui permet à l’Autorité belge 
de la concurrence, aux agents de l’Inspection écono-
mique et à l’Institut national de statistiques d’obtenir d’un 
opérateur des données conservées en vertu de la loi du 
13 juin 2005 relative aux communications électroniques, 
selon les finalités déterminées par la loi.

Le vice-premier ministre analyse ensuite plus avant 
les différentes modifications.

a) Concernant le livre IV du Code de droit économique 
(ci-après: CDE) sur la protection de la concurrence, les 
dispositions proposées permettent à l’Autorité belge de la 
concurrence de continuer à obtenir des données conser-
vées par les opérateurs pour leurs propres besoins ou 
pour leurs clients. Cette disposition permet à l’Autorité de 
continuer à exercer ses pouvoirs d’enquête de manière 
similaire à celle d’application avant la modification de la loi 
13 juin 2005 relative aux communications électroniques.

Les modifications proposées visent, d’autre part, à 
assurer l’efficacité de l’instruction menée par l’auditorat 
de l’Autorité belge de la concurrence dans les affaires 
de pratiques restrictives et de concentrations.

b) Le livre VII du CDE concernant les services de 
paiement et de crédit, est modifié en ce qui concerne le 
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de basisbankdienst naar aanleiding van de adviezen 
van de Raad van State van 6 september 2021 en de 
Gegevensbeschermingsautoriteit van 8 oktober 2021 op 
het ontwerp van koninklijk besluit houdende de basis-
bankdienst voor ondernemingen. Beide organen stellen 
immers dat moet voorzien worden in een wettelijk kader 
voor de verwerking van de persoonsgegevens, waarbij de 
essentiële elementen moeten worden geregeld bij wet.

Daarnaast wordt het toepassingsgebied uitgebreid 
tot de ambassades en worden een aantal legistieke 
correcties uitgevoerd.

c) Wat boek XV van het WER betreft, stemmen som-
mige correcties volledig overeen met diegene die worden 
uitgevoerd voor de Belgische Mededingingsautoriteit 
inzake de bewaring van gegevens. Het gaat er immers om 
de Economische Inspectie in staat te stellen facturatie-, 
handels- en identificatiegegevens die worden bewaard 
door operatoren te blijven verkrijgen opdat de inspectie 
haar onderzoeksbevoegdheden kan uitoefenen op een 
manier die vergelijkbaar is met de toepassingswijze vóór 
de wijziging van de wet van 13 juni 2005 betreffende de 
elektronische communicatie.

Er wordt ook voorgesteld om, in het kader van de 
Europese bepalingen, de controlebevoegdheid van 
specifieke ambtenaren te verruimen en in sanctiebe-
palingen te voorzien.

d) De ontworpen wijziging van de wet van 4 juli 1962 
betreffende de openbare statistiek maakt het mogelijk 
om de gebruikte terminologie, die niet altijd meer actu-
eel is als gevolg van de nieuwe nationale en Europese 
wetgeving inzake de bescherming van de persoonlijke 
levenssfeer, te actualiseren.

De ontworpen wijziging heeft ook als doel de medede-
ling van gepseudonimiseerde gegevens aan internationale 
organisaties waarvan België lid is, mogelijk te maken.

Ten slotte strekt de ontworpen wijziging ertoe om, net 
zoals voor de Belgische Mededingingsautoriteit en de 
Economische Inspectie, het Nationaal Instituut voor de 
Statistiek in staat te stellen bij een operator bepaalde 
gegevens op te vragen die overeenkomstig de wet van 
13 juni 2005 betreffende de elektronische communicatie 
worden bewaard.

service bancaire de base suite aux avis du Conseil d’État 
du 6 septembre 2021 et de l’Autorité de protection des 
données du 8 octobre 2021 sur le projet d’arrêté royal 
relatif au service bancaire de base pour les entreprises. 
Ces deux organes indiquent en effet qu’un cadre juri-
dique doit être fourni pour le traitement des données 
à caractère personnel, les éléments essentiels devant 
être déterminés par la loi.

En outre, le champ d’application est étendu aux 
ambassades et un certain nombre de corrections d’ordre 
légistique sont apportées.

c) Concernant le livre XV du Code de droit économique, 
certaines correspondent en tout point à celles effectuées 
pour l’Autorité belge de la concurrence en matière de 
conservation des données. En effet, il s’agit de per-
mettre à l’Inspection économique de continuer à obtenir 
des données de facturation, de trafic et d’identification 
conservées par les opérateurs pour que l’Inspection 
puisse continuer à exercer ses pouvoirs d’enquête de 
manière similaire à celle d’application avant la modifica-
tion de la loi 13 juin 2005 relative aux communications 
électroniques.

Elles proposent également, dans le cadre des dispo-
sitions européennes, d’élargir les pouvoirs d’inspection 
de certains fonctionnaires et de prévoir des dispositions 
en matière de sanctions.

d) La modification de la loi du 4 juillet 1962 relative à 
la statistique publique permet de mettre à jour la termi-
nologie employée qui n’est plus toujours d’actualité par 
suite de la nouvelle législation nationale et européenne 
sur la protection de la vie privée.

La modification entend également à permettre la 
communication de données pseudonymisées aux orga-
nisations internationales dont la Belgique est membre.

Elles visent enfin tout comme pour l’Autorité belge de 
la concurrence et l’Inspection économique à permettre 
à l’Institut national de statistiques d’obtenir d’un opéra-
teur certaines données conservées en vertu de la loi du 
13 juin 2005 relative aux communications électroniques.
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II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Michael Freilich (N-VA) is verheugd dat de 
basisbankdienst voor ondernemingen, ingesteld door 
de wet van 8 november 2020 “houdende invoering van 
bepalingen inzake de basisbankdienst voor ondernemin-
gen in boek VII van het Wetboek van economisch recht” 
eindelijk van kracht zal worden. Steeds meer sectoren 
en ondernemingen ondervinden immers moeilijkheden 
om een Belgische bankrekening te openen.

De uitbreiding van de basisbankdienst naar diploma-
tieke zendingen is een goede zaak. De praktijk wijst uit dat 
die broodnodig is. Zo krijgen diplomaten met standplaats 
in België soms de raad om een bankrekening te openen 
in Nederland, omdat dit in ons land niet mogelijk is. De 
spreker kent het geval van een Nigeriaanse diplomaat 
wiens bankrekening werd afgesloten omdat de bank 
het verdacht vond dat daarop betalingen uit Nigeria 
werden ontvangen.

Wat de kosten van de regeling inzake de basisbank-
dienst betreft, blijft het wetsontwerp vrij vaag. Dat de 
kredietinstellingen bijdragen in de werkingskosten van de 
basisbankdienst-kamer, is maar normaal; het is immers 
hun gedrag dat noopt tot de oprichting van die Kamer. 
Wel had de heer Freilich, net zoals de Raad van State, 
liever gezien dat het wetsontwerp specifieker was aan-
gaande de financiële bijdrage van de kredietinstellingen.

Artikel VII.59/4, § 2, tweede lid, van het WER, inge-
voegd bij de wet van 8 november 2020, bepaalt dat de 
basisbankdienst, op verzoek van de onderneming, in 
Amerikaanse dollar wordt aangeboden. Dit is belangrijk 
voor ondernemingen die internationaal actief zijn. De 
heer Freilich leest in deze bepaling dat banken ertoe 
gehouden zijn een rekening in USD aan te bieden. 
Sommige ondernemingen vrezen echter dat de ban-
ken deze bepaling zullen interpreteren als zouden ze 
uitsluitend rekeningen in euro moeten aanbieden, en 
USD-betalingen omzetten naar euro. Dit is uiteraard 
niet de bedoeling. Om toekomstige betwistingen te 
voorkomen of te beslechten, zou het goed zijn als uit 
de parlementaire voorbereiding duidelijk bleek dat de 
eerste interpretatie de enige correcte is.

Het voorliggende wetsontwerp voorziet erin dat de 
Belgische Mededingingsautoriteit (hierna: BMA), de 
Economische Inspectie en het Nationaal Instituut voor de 
Statistiek (hierna: NIS) in de toekomst bepaalde gegevens 
kunnen opvragen bij de operatoren die overeenkomstig 
de wet van 13 juni 2005 betreffende de elektronische 

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

M. Michael Freilich (N-VA) se réjouit que le service 
bancaire de base pour les entreprises, instauré par la loi 
du 8 novembre 2020 “portant insertion des dispositions 
en matière de service bancaire de base pour les entre-
prises dans le livre VII du Code de droit économique”, 
entre enfin en vigueur. De plus en plus de secteurs et 
d’entreprises éprouvent en effet des difficultés pour 
ouvrir un compte bancaire belge.

L’extension du service bancaire de base aux mis-
sions diplomatiques est une bonne chose. C’était mani-
festement devenu une nécessité. Il faut par exemple 
savoir que des diplomates en poste en Belgique se 
font parfois conseiller d’ouvrir un compte bancaire aux 
Pays-Bas parce que ce n’est pas possible dans notre 
pays. L’intervenant connaît par exemple un diplomate 
nigérian dont le compte bancaire a été fermé parce que 
la banque trouvait suspect qu’il reçoive des paiements 
en provenance du Nigeria.

Par ailleurs, le projet de loi reste assez vague à propos 
des coûts liés à la mise en œuvre du service bancaire 
de base. Il est naturel que les établissements de crédit 
contribuent aux frais de fonctionnement de la chambre 
du service bancaire de base, car c’est leur comporte-
ment qui est à l’origine de la création de cette chambre. 
Toutefois, comme le Conseil d’État, M. Freilich aurait 
préféré que le projet de loi soit plus précis à propos de 
la contribution financière des établissements de crédit.

L’article VII.59/4, § 2, alinéa 2, du CDE, inséré par la 
loi du 8 novembre 2020, dispose que le service bancaire 
de base est, à la demande de l’entreprise, offert en 
dollars américains. C’est important pour les entreprises 
actives au niveau international. M. Freilich déduit de cette 
disposition que les banques seront tenues de proposer 
un compte en dollars américains. Certaines entreprises 
craignent toutefois que les banques interprètent cette 
disposition comme une obligation de ne proposer que des 
comptes en euros et de convertir en euros les paiements 
effectués en dollars, ce qui n’est évidemment pas l’objet 
de cette disposition. Afin d’éviter ou de régler d’éventuels 
litiges à venir, il serait bon qu’il ressorte clairement des 
travaux parlementaires que la première interprétation 
est la seule interprétation correcte.

Le projet de loi à l’examen prévoit que l’Autorité belge 
de la concurrence (ABC ci-après), l’Inspection écono-
mique et l’Institut national de statistiques (INS ci-après) 
pourront dorénavant demander aux opérateurs certaines 
données conservées conformément à la loi du 13 juin 
2005 relative aux communications électroniques. La 
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communicatie worden bewaard. Bij de parlementaire 
bespreking over het wetsontwerp inzake dataretentie 
(DOC 55 2572/003) heeft de N-VA zich kritisch opge-
steld. Dataretentie is nodig, met name voor justitiële 
doeleinden, maar de bepaling van de instellingen die 
toegang krijgen tot de bewaarde data en de voorwaar-
den waaronder die toegang wordt verleend, dienen met 
grote omzichtigheid te worden benaderd. Volgens de 
rechtspraak van het Grondwettelijk Hof en het Hof van 
Justitie van de Europese Unie (hierna: HvJ-EU) is het 
op grote schaal bijhouden van telecomgegevens enkel 
mogelijk in het kader van de bestrijding van zeer zware 
criminaliteit en mits de nodige controlemechanismen. 
De spreker is tevreden dat in het voorliggende wets-
ontwerp het verkrijgen van de gegevens door de BMA 
en de Economische Inspectie onderworpen is aan een 
voorafgaande machtiging van een onderzoeksrechter. 
Ondanks die belangrijke waarborg vindt de heer Freilich 
het toch verregaand dat deze instellingen gegevens 
kunnen opvragen in zaken die geen betrekking hebben 
op zware criminaliteit of het vrijwaren van belangrijke 
nationale belangen. De vraag rijst of een en ander ver-
enigbaar is met de rechtspraak van het Grondwettelijk 
Hof en het HvJ-EU.

Wat het opvragen van gegevens door de Economische 
Inspectie betreft, staat in de toelichting bij artikel 28 te 
lezen dat “Er moet voorzien worden in een regeling om 
misbruik van de bevoegdheid uit te sluiten en persoons-
gegevens maximaal te beschermen”. Het ontworpen 
artikel XV.3, 5°/1, vierde lid, van het WER bepaalt dat het 
opvragen van de informatie gebeurt na een toetsing van 
de noodzakelijkheid en proportionaliteit van het verzoek, 
uitgevoerd door ambtenaren. Waarom werd deze taak 
niet toevertrouwd aan een extern controleorgaan? Kan 
dit nog aangepast worden?

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt (N-VA) heeft nog 
enkele opmerkingen en vragen.

Artikel 10 van het wetsontwerp machtigt de Koning 
de ondernemingen te verplichten, voor de producten die 
Hij aanwijst, bijkomende en meer precieze informatie te 
communiceren en de nadere regels te bepalen waarop 
deze informatie moet worden verstrekt aan de consu-
ment in het kader van het artikel VI.2 van het WER. 
Mevrouw Van Bossuyt is uiteraard niet gekant tegen een 
goede informatieverstrekking voor consumenten, maar 
is bezorgd over de extra administratieve lasten die deze 
bepaling voor ondernemingen teweeg kan brengen. Er 
dient een evenwicht te worden gevonden tussen het 
beschermen van de consument en het vermijden van 
onnodige administratieve lasten voor bedrijven.

Een tweede opmerking betreft artikel 62 van het 
wetsontwerp (artikel 61 van het voorontwerp van wet), 

N-VA s’est montrée critique à cet égard lors de l’examen 
parlementaire du projet de loi relatif à la conservation 
des données (DOC 55 2572/003). Cette conservation 
est nécessaire, notamment à des fins judiciaires, mais 
il convient de faire preuve d’une grande prudence au 
sujet de l’habilitation des institutions qui auront accès 
aux données conservées et des conditions selon les-
quelles cet accès sera accordé. Selon la jurisprudence 
de la Cour constitutionnelle et de la Cour de justice de 
l’Union européenne (CJUE ci-après), il n’est permis de 
conserver les données de télécommunications à grande 
échelle que dans le cadre de la lutte contre la très 
grande criminalité et pour autant que les mécanismes 
de contrôle nécessaires soient prévus. L’intervenant 
se félicite que le projet de loi à l’examen prévoie de 
conditionner l’obtention de ces données par l’ABC à 
l’autorisation préalable d’un juge d’instruction. Malgré 
cette garantie importante, M. Freilich estime qu’il est 
disproportionné que ces institutions puissent demander 
des données dans le cadre de dossiers qui n’ont aucun 
lien avec la grande criminalité ou la défense des intérêts 
supérieurs de la nation. La question se pose de savoir si 
ces dispositions sont compatibles avec la jurisprudence 
de la Cour constitutionnelle et de la CJUE.

En ce qui concerne la demande de données par 
l’Inspection économique, le commentaire de l’article 28 
indique que “des règles doivent être prévues afin d’exclure 
tout abus de la compétence et de protéger au maximum 
les données à caractère personnel”. L’article XV.3, 5°/1, 
alinéa 4, proposé du CDE prévoit que la demande des 
informations n’a lieu qu’après un contrôle de la nécessité 
et de la proportionnalité réalisé par des agents. Pourquoi 
cette tâche n’est-elle pas confiée à un organe de contrôle 
externe? Ce point peut-il encore être modifié?

Mme Anneleen Van Bossuyt (N-VA) formule encore 
plusieurs questions et observations.

L’article 10 du projet de loi à l’examen habilite le Roi à 
obliger les entreprises à communiquer des informations 
complémentaires et plus précises à propos des produits 
qu’Il désigne, et à définir les modalités selon lesquelles 
ces informations doivent être fournies aux consom-
mateurs dans le cadre de l’article VI.2 du CDE. Mme  
Van Bossuyt n’est évidemment pas opposée à une 
information de qualité des consommateurs, mais elle 
s’inquiète des charges administratives supplémentaires 
que cette disposition pourrait engendrer pour les entre-
prises. Il convient de trouver un équilibre entre la pro-
tection du consommateur et le souci de ne pas imposer 
des charges administratives inutiles aux entreprises.

Une deuxième observation concerne l’article 62 du 
projet de loi à l’examen (l’article 61 de l’avant-projet de 
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dat ertoe strekt wijzigingen aan te brengen in artikel 35 
van de wet van 7 december 2016 tot organisatie van het 
beroep van en het publiek toezicht op de bedrijfsreviso-
ren. De Raad van State had een opmerking gemaakt 
over de overgangsregeling opgenomen in het ontworpen 
artikel 35, eerste lid, 4°, van de wet van 7 december 2016, 
waarin aan het einde sprake is van een enkele deskun-
dige, daar waar er aan het begin van dezelfde bepaling 
sprake is van “twee leden met passende deskundigheid”. 
Om bijkomende toelichting verzocht, stelde de regering 
voor om de overgangsbepaling te herformuleren. Uit het 
advies van de Raad van State valt op te maken dat de 
Raad kan instemmen met deze herformulering. Niettemin 
werd deze niet opgenomen in het wetsontwerp. Kan 
de vice-eersteminister hiervoor een verklaring geven?

De heer Reccino Van Lommel (VB) merkt op dat 
men in een wet houdende diverse bepalingen vaak 
zowel goede als minder goede zaken kan aantreffen. 
Tot de eerste categorie behoren alvast de ontworpen 
wijzigingen aan het WER inzake de basisbankdienst 
voor ondernemingen, die ervoor zullen zorgen dat deze 
regeling eindelijk van kracht zal worden.

Minder enthousiast is de spreker bij artikel 3 van het 
wetsontwerp. Dit artikel beoogt artikel III.25, tweede lid, 
van het WER, dat ondernemingen ingeschreven in de 
KBO verplicht om op hun stukken een Belgisch bankreke-
ningnummer te vermelden, aan te passen. De ontworpen 
wijziging strekt ertoe die ondernemingen niet langer de 
verplichting op te leggen houder te zijn van een rekening 
bij een in België gevestigde kredietinstelling, door de 
vermelding van een SEPA-rekening toe te laten. Ook 
al wordt in de toelichting gesteld dat deze wijziging niet 
tornt aan de bescherming van de consument, toch is 
de heer Van Lommel van mening dat zij indruist tegen 
de richting ingeslagen door eerdere wetten.

Het wetsontwerp verwijst meermaals naar bepalingen 
van de wet van 13 juni 2005 die gewijzigd zullen worden 
door de toekomstige dataretentiewet (DOC 55 2572). In 
deze commissie is daarover uitvoerig gedebatteerd. Het 
VB plaatst vraagtekens bij deze bepalingen.

Om voormelde redenen zal het VB zich bij de stemming 
over het geheel van dit wetsontwerp, niettegenstaande 
het feit dat het goede zaken bevat, onthouden.

De heer Jef Van den Bergh (CD&V) merkt op dat 
het voorliggende wetsontwerp wijzigingen omvat van 
meerdere boeken van het WER alsook van andere 
economische wetten. De meeste aanpassingen zijn 
technisch van aard, maar er zijn ook enkele substantiële 
wijzigingen.

loi), qui vise à apporter des modifications à l’article 35 
de la loi du 7 décembre 2016 portant organisation de la 
profession et de la supervision publique des réviseurs 
d’entreprises. Le Conseil d’État a formulé une observation 
à propos du régime transitoire prévu dans l’article 35, 
alinéa 1er, 4°, en projet, de ladite loi du 7 décembre 2016, 
où il n’est question, à la fin, que d’un seul expert, bien 
que la même disposition fasse état de “deux membres 
disposant d’une expertise”. Invité à fournir des explica-
tions complémentaires à ce sujet, le gouvernement a 
proposé de reformuler cette disposition transitoire. L’avis 
du Conseil d’État souligne que le Conseil a souscrit à 
cette reformulation. Or, celle-ci ne figure pas dans le 
projet de loi à l’examen. Le vice-premier ministre pour-
rait-il fournir une explication à propos?

M. Reccino Van Lommel (VB) fait observer que les 
lois portant des dispositions diverses comportent sou-
vent des éléments positifs et des éléments qui le sont 
moins. Parmi les éléments positifs, on peut déjà men-
tionner les modifications en projet apportées au CDE, 
en ce qui concerne le service bancaire de base pour 
les entreprises, qui permettront enfin de faire entrer ce 
dispositif en vigueur.

L’intervenant est moins enthousiaste à propos de 
l’article 3 du projet de loi à l’examen. Ce article vise 
à modifier l’article III.25, alinéa 2, du Conseil d’État, 
qui impose aux entreprises inscrites dans la BCE de 
mentionner un numéro de compte bancaire belge sur 
leurs documents. La modification en projet vise à ne 
plus imposer à ces entreprises d’être titulaires d’un 
compte ouvert auprès d’un établissement de crédit, en 
permettant la mention d’un compte SEPA. Bien qu’il soit 
indiqué dans l’exposé des motifs que cette modification 
ne porte pas atteinte à la protection du consommateur, 
M. Van Lommel estime néanmoins qu’elle va à contre-
courant de l’orientation prise par la législation antérieure.

Le projet de loi renvoie à plusieurs reprises à des 
dispositions de la loi du 13 juin 2005 qui seront modi-
fiées par la future loi sur la conservation des données 
(DOC 55 2572). Ce point a fait l’objet d’un débat appro-
fondi au sein de la commission. Le VB s’interroge sur 
ces dispositions.

Pour les raisons précitées, le VB s’abstiendra lors du 
vote sur l’ensemble du projet de loi à l’examen, même 
si ce dernier contient des éléments positifs.

M. Jef Van den Bergh (CD&V) fait observer que le 
projet de loi à l’examen vise à apporter des modifica-
tions à plusieurs livres du CDE ainsi qu’à d’autres lois 
économiques. La plupart des modifications sont d’ordre 
technique, mais certaines modifications sont également 
substantielles.
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CD&V kijkt al lang uit naar de uitvoering van de wet 
van 8 november 2020. Voor een onderneming is het 
beschikken over een bankrekening een noodzaak. 
Ondernemen zonder een bankrekening is simpelweg 
onmogelijk. Toch ondervinden heel wat ondernemers 
in ons land moeilijkheden om een rekening te openen 
of te behouden bij een Belgische bank. Om tegemoet 
te komen aan deze problematiek heeft mevrouw Leen 
Dierick c.s. in 2019 een wetsvoorstel “houdende invoering 
van bepalingen inzake de basisbankdienst voor onder-
nemingen in boek VII van het Wetboek van economisch 
recht” (DOC 55 0619) ingediend. Dit wetsvoorstel werd 
in oktober 2020 goedgekeurd. De wet van 8 november 
2020 is op 1 mei 2021 in werking getreden.

Toch kunnen ondernemingen vandaag nog steeds 
geen beroep doen op deze wet, bij gebreke van uitvoe-
ringsbesluiten. Een Brusselse rechtbank heeft eerder 
de Belgische Staat al veroordeeld, omdat de basisbank-
dienst voor ondernemingen nog altijd niet uitgevoerd is.

De vice-eersteminister verkondigt al geruime tijd dat hij 
uitvoeringsbesluiten voorbereidt evenals een wetswijzi-
ging op het stuk van de verwerking en bescherming van 
persoonsgegevens. CD&V is tevreden dat deze wetswij-
ziging is opgenomen in het voorliggende wetsontwerp.

Het is belangrijk dat de wet zo snel mogelijk gebruikt 
kan worden door ondernemingen. Zijn de uitvoerings-
besluiten van de wet van 8 november 2020 al klaar 
zodat na de goedkeuring van dit wetsontwerp de uit-
voeringsbesluiten snel gepubliceerd kunnen worden? 
Wanneer zal de wetgeving op de basisbankdienst voor 
ondernemingen van kracht worden?

Kan de vice-eersteminister verduidelijken of deze 
wetgeving ook van toepassing is op vzw’s? Zal het 
toepassingsgebied ervan nog uitgebreid worden naar 
feitelijke verenigingen?

Een ander belangrijk aandachtspunt heeft te maken 
met het aanbieden van de basisbankdienst in USD, wat 
cruciaal is voor internationaal georiënteerde sectoren. 
De wet maakt herhaaldelijk en expliciet gewag van “dol-
larbetalingen”. Nochtans is het zo dat iemand met een 
‘gewone’ eurorekening sowieso in dollar of in andere 
valuta kan betalen. Het is dus duidelijk dat de wetgever, 
door dollarbetalingen meermaals uitdrukkelijk in de wet 
te vermelden, een welbepaald doel voor ogen had.

Voor de vele sectoren waarvoor de USD de refe-
rentiemunt is, is het, wegens de wisselkoersrisico’s en 
de meerkosten, de facto onmogelijk om betalingen in 
USD op een structurele manier via een eurorekening af 

Le CD&V attend depuis longtemps la mise en œuvre 
de la loi du 8 novembre 2020. Toute entreprise se doit 
de posséder un compte bancaire. En effet, il est tout 
simplement impossible d’entreprendre sans disposer 
d’un compte bancaire. Cependant, de nombreux entre-
preneurs belges éprouvent des difficultés à ouvrir ou 
à conserver un compte auprès d’une banque belge. 
Afin de remédier à ce problème, Mme Leen Dierick et 
consorts ont déposé en 2019 une proposition de loi 
“portant insertion des dispositions en matière de service 
bancaire de base pour les entreprises dans le livre VII 
du Code de droit économique” (DOC 55 0619). Cette 
proposition de loi a été votée en octobre 2020 et la loi du 
8 novembre 2020 est entrée en vigueur le 1er mai 2021.

Or, les entreprises ne peuvent actuellement toujours 
pas invoquer cette loi, faute d’arrêtés d’exécution. Un 
tribunal belge a déjà condamné précédemment l’État 
belge, dès lors que le service bancaire de base pour les 
entreprises n’a pas encore été mis en œuvre.

Le vice-premier ministre annonce depuis un certain 
temps déjà qu’il prépare des arrêtés d’exécution ainsi 
qu’une modification de la législation concernant le trai-
tement et la protection des données personnelles. Le 
CD&V se félicite que cette modification de loi soit intégrée 
au projet de loi à l’examen.

Il est important que les entreprises puissent bénéficier 
le plus rapidement possible de l’application de cette loi. 
Les arrêtés d’exécution de la loi du 8 novembre 2020 
sont-ils déjà prêts, afin qu’ils puissent être rapidement 
publiés après l’adoption du projet de loi à l’examen? 
Quand la législation relative au service bancaire de base 
pour les entreprises entrera-t-elle en vigueur?

Le vice-premier ministre peut-il indiquer si cette légis-
lation s’appliquera également aux ASBL? Son champ 
d’application sera-t-il étendu aux associations de fait?

Un autre point d’attention concerne l’offre du service 
bancaire de base en dollars américains, ce qui est 
crucial pour les secteurs orientés vers l’international. 
La loi mentionne expressément et à plusieurs reprises 
des opérations en dollars. Néanmoins, une personne 
qui dispose d’un compte ordinaire en euros peut de 
toute façon payer en dollars ou dans toute autre devise. 
Il est donc évident qu’en évoquant expressément et à 
plusieurs reprises des opérations en dollars, le législateur 
poursuivait un objectif bien précis.

Pour les nombreux secteurs dans lesquels le dollar 
américain est la devise de référence, il est de facto 
impossible, en raison des risques de change et des 
surcoûts, de réaliser structurellement des paiements en 
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te handelen. In de praktijk zijn de dollarbetalingen dan 
ook enkel mogelijk via een rekening in USD.

CD&V gaat er om die reden van uit dat de basisbank-
dienst-kamer ook rekeningen in USD zal aanbieden, 
maar zou dit graag bevestigd zien door de minister, 
zodat de parlementaire stukken op dit punt duidelijk zijn. 
Is de vice-eersteminister van plan deze kwestie verder 
te verduidelijken in het koninklijk besluit?

Mevrouw Kathleen Verhelst (Open Vld) sluit zich aan 
bij de vragen gesteld door de vorige sprekers.

B. Antwoorden van de vice-eersteminister

In verband met de basisbankdienst voor de onderne-
mingen en met name de kostprijs ervan geeft de heer 
Pierre-Yves Dermagne, vice-eersteminister en minister 
van Economie en Werk, aan dat een en ander zal worden 
verduidelijkt in een koninklijk besluit. Weldra zal een 
ontwerp van koninklijk besluit worden uitgeschreven, 
met de bedoeling de regeling in het najaar van 2022 in 
werking te doen treden.

De beoogde ondernemingen zijn die welke opgenomen 
zijn in het Wetboek van economisch recht, met inbegrip 
van sommige verenigingen.

Aangaande de vragen over rekeningen in euro dan 
wel in dollar geeft de vice-eersteminister aan dat het ko-
ninklijk besluit, en met name het verslag aan de Koning, 
hier specifiek op zal ingaan.

De vice-eersteminister verduidelijkt dat de Belgische 
Mededingingsautoriteit (BMA) bevoegd is met betrekking 
tot akkoorden en onderling afgestemde gedragingen tus-
sen ondernemingen waarmee zij de mededinging willen 
beknotten; het gaat hier dan voornamelijk om prijs- en 
volumeafspraken. Vaak verlopen die afspraken in het 
geniep. Daarom is er nood aan doortastende onderzoeks-
middelen om het bestaan van die geheime afspraken 
aan het licht te kunnen brengen. Ondernemingen laten 
geen instrument onbenut om tot een akkoord te komen: 
e-mails, telefoontjes, applicaties als WhatsApp enzovoort.

Om de inbreuken op het spoor te komen is het volgens 
de vice-eersteminister dan ook cruciaal dat de BMA 
toegang krijgt tot de volgende gegevens:

— de data die de operatoren voor eigen gebruik of 
ten behoeve van hun klanten bewaren; het gaat onder 
meer om facturatie- en verkeersgegevens, die voor de 
BMA bijzonder dienstig zijn om (na identificatie van de 

dollars américains à partir d’un compte en euros. Par 
conséquent, les paiements en dollars sont, en pratique, 
seulement réalisables à partir d’un compte en dollars 
américains.

C’est pourquoi le CD&V part du principe que la chambre 
du service bancaire de base proposera également des 
comptes en dollars américains, mais il souhaiterait 
une confirmation du ministre de manière à ce que les 
documents parlementaires soient clairs sur ce point. 
Le vice-premier ministre a-t-il l’intention de clarifier ce 
point dans l’arrêté royal?

Mme Kathleen Verhelst (Open Vld) se rallie aux ques-
tions posées par les intervenants précédents.

B. Réponses du vice-premier ministre

Sur le service bancaire de base pour les entreprises et 
notamment le coût de celui-ci, M. Pierre-Yves Dermagne, 
vice-premier ministre et ministre de l’Économie et du 
Travail, indique qu’il sera précisé dans un arrêté royal. 
Un projet d’arrêté royal sera rédigé prochainement, 
avec comme objectif de mettre en œuvre ce dispositif 
à l’automne 2022.

Les entreprises visées sont celles reprises dans le 
Code de droit économique, en ce compris certaines 
associations.

En ce qui concerne les questions relatives aux comptes 
en euros ou en dollars, ce point fera l’objet d’une atten-
tion particulière dans l’arrêté royal, et notamment dans 
le rapport au Roi.

Le vice-premier ministre précise que l’ABC est com-
pétente pour les accords et pratiques concertées entre 
entreprises visant à restreindre la concurrence, notam-
ment les ententes sur les prix et sur les quantités. Ces 
ententes sont souvent secrètes. Il est dès lors néces-
saire d’avoir des moyens d’investigation poussés pour 
pouvoir démontrer l’existence de ces ententes secrètes. 
Les entreprises font preuve de tous les moyens pour 
se concerter: mails, téléphone, applications comme 
WhatsApp, etc.

Dans ce cadre, afin de pouvoir détecter des infrac-
tions, le vice-premier ministre explique qu’il est crucial 
que l’ABC puisse avoir accès aux données suivantes:

— les données conservées par les opérateurs pour 
leurs propres besoins ou pour leurs clients; il s’agit 
notamment des données de facturation et de trafic, par-
ticulièrement utiles pour l’ABC puisqu’elles permettent 
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personen achter de nummers) na te gaan of concurren-
ten regelmatig contact met elkaar hebben gehad (bron, 
bestemming, oproepdatum en -duur, aanvangstijdstip van 
de oproep, oproepfrequentie gedurende een bepaalde 
periode enzovoort);

— technische en civiele identificatie; zodra de BMA 
de verkeers- of facturatiegegevens verkregen heeft – 
hetzij na verzoek aan een telecomoperator op basis 
van de ontworpen wet, hetzij naar aanleiding van een 
huiszoeking –, is het zaak te achterhalen of bij de op-
roepnummers nummers staan van leidinggevenden 
van concurrenten; aan de hand van die gegevens kan 
immers worden vastgesteld of er tussen concurrenten 
contacten en dus mogelijkerwijze onderlinge afspraken 
zijn geweest en bijgevolg sprake is van inbreuken. Het 
is derhalve van groot belang dat de BMA kan overgaan 
tot de civiele identificatie van personen die met elkaar 
contact onderhouden.

De toegang tot die gegevens dient te beantwoorden 
aan een aantal vereisten, onder meer aangaande de 
nagestreefde doelen, te weten de uitvoering van de aan 
de BMA toebedeelde opdrachten inzake het opsporen 
van inbreuken op de artikelen 101 en 102 VWEU en 
op de artikelen IV.1, IV.2 en IV.2/1 WER, en inzake het 
toezicht op concentraties; voormelde opdrachten strek-
ken ertoe een belangrijk economisch belang van de 
Europese Unie of van België te vrijwaren.

Wat de gegevenscategorieën betreft, gaat het om de 
verkeersgegevens, de locatiegegevens, de identificatie-
gegevens of -documenten en de IP-adressen als bedoeld 
in artikel 126/1, §§ 2 en 3, van de wet van 13 juni 2005 
betreffende de elektronische communicatie.

De beoogde personencategorieën zijn de onderne-
mingen, de ondernemingsverenigingen, de natuurlijke 
personen tegen wie een onderzoek krachtens artikel 
IV.39 WER loopt, of de natuurlijke personen die zijn 
opgetreden in het kader van de activiteiten van een 
onderneming of ondernemingsvereniging waartegen 
een dergelijk onderzoek loopt.

De vice-eersteminister voegt er nog aan toe dat er met 
betrekking tot het opvragen van gegevens voorzien is in 
controlemechanismen: de aanvraag moet met redenen 
worden omkleed en vereist de voorafgaande machtiging 
van een onderzoeksrechter in de Nederlandstalige 
rechtbank van eerste aanleg te Brussel of van een on-
derzoeksrechter in de Franstalige rechtbank van eerste 
aanleg te Brussel.

De gegevens zullen worden bewaard voor de duur 
die voor de onderzoeken en procedures van de BMA 

de déterminer (moyennant identification des personnes 
derrière les numéros) si des concurrents ont eu des 
contacts réguliers entre eux (source, destination, date 
et durée des appels, l’heure à laquelle l’appel avait 
commencé, fréquence des appels pendant une période 
donnée…);

— l’identification technique et civile; lorsque l’ABC a 
obtenu des données de trafic ou des factures, que ce 
soit à la suite d’une demande effectuée à un opérateur 
télécom sur la base de la loi en projet ou lors d’une 
perquisition, il est important de pouvoir déterminer si, 
parmi les personnes appelées, on retrouve le numéro de 
responsables de concurrents; ces données permettent 
en effet d’établir qu’il y a eu un contact entre concur-
rents et donc potentiellement une concertation et donc 
une infraction; il est dès lors crucial que l’ABC puisse 
demander l’identification civile de personnes qui ont 
des contacts entre elles.

Cet accès doit répondre à une série d’exigences, 
notamment en ce qui concerne les finalités poursui-
vies, à savoir la réalisation des missions de l’ABC de 
poursuite des infractions aux articles 101 et 102 TFEU 
et aux articles IV.1, IV.2 et IV.2/1 du CDE, et de contrôle 
des concentrations, qui visent à préserver un intérêt 
économique important de l’Union européenne ou de 
la Belgique.

En ce qui concerne les catégories de données, il s’agit 
de données de trafic, des données de localisation, des 
données ou documents d’identification et des adresses 
IP visées à l’article 126/1, §§ 2 et 3, de la loi du 13 juin 
2005 relative aux communications électroniques.

Les catégories de personnes visées sont les entre-
prises, associations d’entreprises ou une personne 
physique faisant l’objet d’une instruction en vertu de 
l’article IV.39 du CDE ou une personne physique qui est 
intervenue dans le cadre des activités d’une entreprise 
ou d’une association d’entreprises faisant l’objet d’une 
telle instruction.

Le vice-premier ministre ajoute qu’il existe des mé-
canismes de contrôle de la demande de données: la 
demande doit être motivée et requiert l’autorisation 
préalable d’un juge d’instruction du tribunal de première 
instance néerlandophone de Bruxelles ou d’un juge 
d’instruction du tribunal de première instance franco-
phone de Bruxelles.

Sur la question de la conservation des données, elle se 
fera pendant la période nécessaire pour les instructions 
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vereist is, of als die bewaring door de algemene archi-
veringsregels van de Staat wordt opgelegd.

Aangaande de keuze voor een ambtenaar en niet voor 
een externe dienst wijst de vice-eersteminister erop dat 
voor de meest pragmatische aanpak is gekozen, met 
aandacht voor de tenuitvoerlegging en de daadwerkelijke 
toepassing van die bepalingen in het veld. Hij preciseert 
dat het uiteraard om geanonimiseerde gegevens gaat, 
aan de hand waarvan de persoon waarop die gegevens 
betrekking hebben, niet kan worden geïdentificeerd. Zoals 
met de BMA gaat het om een statistisch raamwerk en 
niet om onderzoek.

Aangaande de aan de Koning verleende machti-
ging om de aanvullende informatie te bepalen die de 
onderneming aan de consument dient te verstrekken, 
alsmede de nadere voorwaarden voor het verstrekken 
van die informatie (artikel 10 van het wetsontwerp), stipt 
de vice-eersteminister aan dat hij ervoor zal zorgen 
dat er voor de ondernemingen geen administratieve 
overlast ontstaat.

C. Replieken en bijkomende antwoorden

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt (N-VA) herhaalt haar 
verzoek om een antwoord van de minister op haar vraag 
aangaande artikel 62 van het wetsontwerp (artikel 61 
van het voorontwerp van wet).

De heer Pierre-Yves Dermagne, vice-eersteminister 
en minister van Economie en Werk, antwoordt dat de 
regering het artikel niet heeft gewijzigd, maar de memorie 
van toelichting heeft aangevuld. De vice-eersteminister 
staat er niettemin voor open de bewoordingen van het 
artikel te herzien, mocht dat nodig blijken.

III. — STEMMINGEN

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

et procédures de l’ABC ou lorsque la conservation est 
imposée par les règles générales d’archivage de l’État.

Sur le choix d’un fonctionnaire et pas d’un service 
externe, l’intervenant explique avoir voulu choisir la voie 
la plus pragmatique possible, en étant attentif à la mise 
en œuvre et à l’application sur le terrain de ces dispo-
sitions. Il précise qu’il s’agit bien entendu de données 
anonymisées qui ne peuvent permettre d’identifier la 
personne liée à ces données. Il s’agit d’un cadre sta-
tistique et non d’enquête, comme avec l’ABC.

Sur le pouvoir donné au Roi pour déterminer des 
informations complémentaires que l’entreprise devrait 
fournir au consommateur et les modalités de transmis-
sion de ces informations (article 10 du projet de loi), 
le vice-premier ministre précise qu’il sera attentif à ne 
pas alourdir la charge administrative pesant sur les 
entreprises.

C. Répliques et réponses complémentaires

Mme Anneleen Van Bossuyt (N-VA) réitère sa demande 
au ministre de répondre à sa question sur l’article 62 du 
projet de loi (article 61 de l’avant-projet de loi).

M. Pierre-Yves Dermagne, vice-premier ministre 
et ministre de l’Économie et du Travail, répond que 
le gouvernement n’a pas modifié l’article mais a com-
plété l’exposé des motifs. Le vice-premier ministre est 
cependant ouvert à revoir la formulation de l’article, si 
cela s’avère nécessaire.

III. — VOTES

CHAPITRE 1er

Disposition générale

Article 1er

L’article 1er est adopté à l’unanimité.
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HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van het Wetboek  
van economisch recht

Afdeling 1

Wijziging van boek I  
van het Wetboek van economisch recht

Art. 2

Artikel 2 wordt eenparig aangenomen.

Afdeling 2

Wijzigingen van boek III  
van het Wetboek van economisch recht

Art. 3

Artikel 3 wordt aangenomen met 13 tegen 2 stemmen.

Art. 4 en 5

De artikelen 4 en 5 worden achtereenvolgens en 
eenparig aangenomen.

Afdeling 3

Wijzigingen van boek IV  
van het Wetboek van economisch recht

Art. 6

Artikel 6 wordt aangenomen met 11 stemmen en  
4 onthoudingen.

Art. 7

Artikel 7 wordt aangenomen met 11 tegen 2 stemmen 
en 2 onthoudingen.

Art. 8 en 9

De artikelen 8 en 9 worden achtereenvolgens aange-
nomen met 13 stemmen en 2 onthoudingen.

CHAPITRE 2

Modifications du Code  
de droit économique

Section 1re

Modification du livre Ier  
du Code de droit économique

Art. 2

L’article 2 est adopté à l’unanimité.

Section 2

Modifications du livre III  
du Code de droit économique

Art. 3

L’article 3 est adopté par 13 voix contre 2.

Art. 4 et 5

Les articles 4 et 5 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

Section 3

Modifications du livre IV  
du Code de droit économique

Art. 6

L’article 6 est adopté par 11 voix et 4 abstentions.

Art. 7

L’article 7 est adopté par 11 voix contre 2 et  
2 abstentions.

Art. 8 et 9

Les articles 8 et 9 sont successivement adoptés par 
13 voix et 2 abstentions.
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Afdeling 4

Wijziging van boek VI  
van het Wetboek van economisch recht

Art. 10

Artikel 10 wordt eenparig aangenomen.

Afdeling 5

Wijzigingen van boek VII  
van het Wetboek van economisch recht

Art. 11

Artikel 11 wordt aangenomen met 13 stemmen en  
2 onthoudingen.

Art. 12 tot 14

De artikelen 12 tot 14 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Art. 15

Artikel 15 wordt aangenomen met 13 stemmen en  
2 onthoudingen.

Art. 16 en 17

De artikelen 16 en 17 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Art. 18

Artikel 18 wordt aangenomen met 13 stemmen en  
onthoudingen.

Art. 19

Artikel 19 wordt eenparig aangenomen.

Section 4

Modification du livre VI  
du Code de droit économique

Art. 10

L’article 10 est adopté à l’unanimité.

Section 5

Modifications du livre VII  
du Code de droit économique

Art. 11

L’article 11 est adopté par 13 voix et 2 abstentions.

Art. 12 à 14

Les articles 12 à 14 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

Art. 15

L’article 15 est adopté par 13 voix et 2 abstentions.

Art. 16 et 17

Les articles 16 et 17 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Art. 18

L’article 18 est adopté par 13 voix et 2 abstentions.

Art. 19

L’article 19 est adopté à l’unanimité.
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Afdeling 6

Wijzigingen van boek VIII  
van het Wetboek van economisch recht

Art. 20 en 21

De artikelen 20 en 21 worden achtereenvolgens aan-
genomen met 13 stemmen en 2 onthoudingen.

Art. 22 en 23

De artikelen 22 en 23 worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

Art. 24

Artikel 24 wordt aangenomen met 13 stemmen en  
2 onthoudingen.

Art. 25

Artikel 25 wordt eenparig aangenomen.

Art. 26

Artikel 26 wordt aangenomen met 13 stemmen en  
2 onthoudingen.

Afdeling 7

Wijziging van boek IX  
van het Wetboek van economisch recht

Art. 27

Artikel 27 wordt eenparig aangenomen.

Afdeling 8

Wijzigingen van boek XV  
van het Wetboek van economisch recht

Art. 28

Artikel 28 wordt aangenomen met 11 tegen 4 stemmen.

Section 6

Modifications du livre VIII  
du Code de droit économique

Art. 20 et 21

Les articles 20 et 21 sont successivement adoptés 
par 13 voix et 2 abstentions.

Art. 22 et 23

Les articles 22 et 23 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Art. 24

L’article 24 est adopté par 13 voix et 2 abstentions.

Art. 25

L’article 25 est adopté à l’unanimité.

Art. 26

L’article 26 est adopté par 13 voix et 2 abstentions.

Section 7

Modification du livre IX  
du Code de droit économique

Art. 27

L’article 27 est adopté à l’unanimité.

Section 8

Modifications du livre XV  
du Code de droit économique

Art. 28

L’article 28 est adopté par 11 voix contre 4.
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Art. 29 tot 37

De artikelen 29 tot 37 worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van de wet van 4 juli 1962  
betreffende de openbare statistiek

Art. 38

Artikel 38 wordt eenparig aangenomen.

Art. 39

Artikel 39 wordt aangenomen met 13 stemmen en  
2 onthoudingen.

Art. 40 tot 42

De artikelen 40 tot 42 worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

Art. 43

Artikel 43 wordt aangenomen met 13 stemmen en  
2 onthoudingen.

Art. 44

Artikel 44 wordt eenparig aangenomen.

Art. 45

Artikel 45 wordt aangenomen met 13 stemmen en  
2 onthoudingen.

Art. 46 tot 50

De artikelen 46 tot 50 worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

Art. 51

Artikel 51 wordt aangenomen met 11 tegen 4 stemmen.

Art. 29 à 37

Les articles 29 à 37 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

CHAPITRE 3

Modifications de la loi du 4 juillet 1962  
relative à la statistique publique

Art. 38

L’article 38 est adopté à l’unanimité.

Art. 39

L’article 39 est adopté par 13 voix et 2 abstentions.

Art. 40 à 42

Les articles 40 à 42 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Art. 43

L’article 43 est adopté par 13 voix et 2 abstentions.

Art. 44

L’article 44 est adopté à l’unanimité.

Art. 45

L’article 45 est adopté par 13 voix et 2 abstentions.

Art. 46 à 50

Les articles 46 à 50 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

Art. 51

L’article 51 est adopté par 11 voix contre 4.



2742/002DOC 5516

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Art. 52

Artikel 52 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 4

Wijziging van de wet van 13 juni 1969  
inzake de exploratie en de exploitatie  

van niet-levende rijkdommen  
van de territoriale zee en het continentaal plat

Art. 53

Artikel 53 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 5

Wijzigingen van de wet van 21 november 1989  
betreffende de verplichte 

aansprakelijkheidsverzekering  
inzake motorrijtuigen

Art. 54 tot 56

De artikelen 54 tot 56 worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 6

Wijziging van de organieke wet  
van 27 december 1990 houdende oprichting  

van begrotingsfondsen

Art. 57

Artikel 57 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 7

Wijziging van de wet van 4 april 2014  
betreffende de verzekeringen

Art. 58

Artikel 58 wordt eenparig aangenomen.

Art. 52

L’article 52 est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 4

Modification de la loi du 13 juin 1969  
sur l’exploration et l’exploitation  

des ressources non vivantes de la mer  
territoriale et du plateau continental

Art. 53

L’article 53 est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 5

Modifications à la loi du 21 novembre 1989  
relative à l’assurance obligatoire  

de la responsabilité  
en matière de véhicules automoteurs

Art. 54 à 56

Les articles 54 à 56 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

CHAPITRE 6

Modification de la loi organique  
u 27 décembre 1990  

créant des fonds budgétaires

Art. 57

L’article 57 est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 7

Modification de la loi du 4 avril 2014  
relative aux assurances

Art. 58

L’article 58 est adopté à l’unanimité.
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HOOFDSTUK 8

Wijzigingen van de wet van 7 december 2016  
tot organisatie van het beroep van en  

het publiek toezicht op de bedrijfsrevisoren

Art. 59 tot 73

De artikelen 59 tot 73 worden achtereenvolgens 
eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 9

Wijziging van de wet van 31 mei 2017 betreffende 
de verplichte verzekering van de tienjarige 

burgerlijke aansprakelijkheid van aannemers, 
architecten en andere dienstverleners  

in de bouwsector van werken in onroerende staat 
en tot wijziging van de wet van 20 februari 1939 

op de bescherming van de titel en  
van het beroep van architect

Art. 74

Artikel 74 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 10

Wijziging van de wet van 17 maart 2019 tot 
invoering van het elektronisch  

proces-verbaal bij de inspectiediensten  
van de Federale Overheidsdienst  

Economie, K.M.O., Middenstand en Energie en  
tot wijziging van het Sociaal Strafwetboek

Art. 75

Artikel 75 wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 11

Opheffingsbepalingen

Art. 76

Artikel 76 wordt eenparig aangenomen.

CHAPITRE 8

Modifications de la loi du 7 décembre 2016 
portant organisation de la profession et de la 

supervision publique des réviseurs d’entreprises

Art. 59 à 73

Les articles 59 à 73 sont successivement adoptés 
à l’unanimité.

CHAPITRE 9

Modification de la loi du 31 mai 2017 relative à 
l’assurance obligatoire de la responsabilité civile 

décennale des entrepreneurs, architectes et 
autres prestataires du secteur de la construction 

de travaux immobiliers et portant modification  
de la loi du 20 février 1939 sur la protection  

du titre et de la profession d’architecte

Art. 74

L’article 74 est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 10

Modification de la loi du 17 mars 2019  
portant l’introduction du procès-verbal 

électronique pour les services d’inspection  
du Service public fédéral Économie, P.M.E., 
Classes moyennes et Énergie et modifiant le 

Code pénal social

Art. 75

L’article 75 est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 11

Dispositions abrogatoires

Art. 76

L’article 76 est adopté à l’unanimité.
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HOOFDSTUK 12

Inwerkingtreding

Art. 77

Artikel 77 wordt eenparig aangenomen.

*
* *

Op verzoek van mevrouw Anneleen Van Bossuyt (N-
VA) beslist de commissie, met toepassing van artikel 83.1 
van het Reglement, over te gaan tot een tweede lezing. 
Zij wenst daartoe te beschikken over een wetgevings-
technische nota van de Juridische Dienst.

De rapporteur, De voorzitter,

Albert VICAIRE Stefaan VAN HECKE

CHAPITRE 12

Entrée en vigueur

Art. 77

L’article 77 est adopté à l’unanimité.

*
* *

À la demande de Mme Anneleen Van Bossuyt (N-
VA), la commission décide de procéder à une deuxième 
lecture en application de l’article 83.1 du Règlement. Elle 
souhaite disposer à cette fin d’une note de légistique 
du Service juridique.

Le rapporteur, Le président,

Albert VICAIRE Stefaan VAN HECKE
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